

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 71 (7536) Пятница, 4 мая 1973 года ♦ Год издания 56-й ♦ Цена 2 коп.

## ТРУД, МИР, МАЙ

### Праздничная демонстрация в Балакове



ких обязательств на объектах завода фосфорных удобрений.

Во главе соревнующихся идут бригады Н. Н. Фролова, Н. Н. Козлова, Н. З. Кравчука, В. Ф. Тарпилова, М. Ф. Горбунова. Этим бригадам по итогам первого квартала присвоено почетное звание «Лучшая бригада ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой».

По площади проходят колонны субподрядных организаций Гидромонтажа, специализированного монтажного управления, Спецгидромонтажа, Гидроэлектромонтажа, Волжского спецуправления, Гидромеханизации.

Балаковцы тепло приветствуют коллектив специализированного управления «Жилстрой». Это его руками создается новый город, это его труд вложен в отделку гидроэлектростанции, насосных станций на Саратовском оросительном канале. В канун Первой была закончена отделка большого девятиэтажного дома на улице имени Ленина.

На площади колонны промышленных предприятий Саратовгэсстроя. Комбинат промышленных предприятий выполнил квартальный план на 102 процента.

Механизаторы стройки первыми приходят на объекты. Они не только обслуживают все подразделения управления, но и участвуют в строительстве завода фосфорных удобрений, очистных сооружений, насосных станций Приволжской оросительной системы, Саратовского оросительного канала.

Лучшие бригады бульдозеристов Власова, Рюмина, Гуськова служат примером в выполнении обязательств.

Автомобилисты стройки рапортуют о перевыполнении кварталь-

ного плана.

Прошли по площади колонны строителей и вслед за ними выходит коллектив завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР. По итогам предмайского соревнования предприятий города ему присуждено первое место.

Краснознаменный коллектив выполнил план первого квартала на 124 процента. Здесь делается все, чтобы досрочно освоить производственные мощности.

Многотысячный коллектив комбината химического волокна имени В. И. Ленина выполнил квартальную программу. На сотни тысяч рублей реализовано сверхплановой продукции.

Первое место в социалистическом соревновании на комбинате присуждено коллективу штапельного производства. Сейчас штапельщики взяли курс не только на увеличение выпуска волокна, но и на повышение его качества.

По площади проходят колонны целлофанового, трех кордных производств, завода запасных деталей, всех подразделений и служб комбината.

24 миллиарда киловатт-часов электроэнергии выработала Саратовская ГЭС имени Ленинского комсомола. Ее небольшой, но дружный коллектив сейчас включился в борьбу за присвоение почетного звания «Предприятие коммунистического труда».

На площади колонна старейшего предприятия города — завода имени Дзержинского. По тра-

диции заводскую колонну возглавляют ветераны труда.

Хорошо работают машиностроители в решающем году пятилетки. Они перевыполнили план реализации продукции, рост производительности труда.

Много сделал в годы девятой пятилетки коллектив судоремонтного завода. На предприятии развернулось соревнование под девизом «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами».

По площади проходят колонны ТЭЦ-4, завода фосфорных удобрений.

Молодой коллектив треста «Балаковводстрой» ведет большую работу по созданию оросительных систем. И сегодня праздничные колонны организации механизаторов рапортуют о больших делах, о широком наступлении на засуху.

Мимо трибуны проходят колонны ДСУ-4, ремонтно-строительного управления, гормолокозавода, хлебокомбината, предприятий бытового обслуживания, транспорта, организаций торговли и общественного питания.

Праздничная демонстрация окончена. Трудящиеся Балакова еще раз продемонстрировали свою верность Коммунистической партии и Советскому правительству, решимость досрочно выполнить задания третьего, решающего года пятилетки.

На снимках: в колоннах демонстрантов.

Фото М. БАБЕНКО.

**ЯСНОЕ ВЕСЕННЕЕ УТРО 1 МАЯ.** Море красных флагов, транспарантов над колоннами празднично настроенных балаковцев. Тысячи людей пришли в этот день в свои коллективы, чтобы пройти вместе по улицам города, продемонстрировать свое единство, верность делу коммунизма.

В рапортах, транспарантах ярко отражены большие дела строителей, химиков, машиностроителей, всех коллективов города.

10.00. Председатель исполкома горсовета Г. А. Касаткин обращается к трудящимся города с теплыми приветственными словами и объявляет начало демонстрации.

Первой вступает на площадь колонна ветеранов партии, войны и труда. Многие из них боролись за укрепление Советской власти в Балакове, с оружием в руках отстаивали свободу и независимость Родины.

Колонна спортсменов представляет многотысячную армию любителей спорта. В их числе 13 мастеров спорта, 167 кандидатов в мастера спорта и перворазрядников, более шести тысяч спортсменов второго и третьего разрядов.

На площади колонна старейшей в городе школы № 1. Многие учителя этой школы награждены орденами, медалями Союза ССР. Выпускники школы трудятся на всех предприятиях города.

Нескончаем поток колонн

школьников. Много творчества, выдумки проявили преподаватели и ученики школ № 4, 5, 12 и других, чтобы колонны выглядели по-настоящему праздничными.

Вслед за колоннами школ по площади проходят коллективы ПТУ № 6 и № 43, химикотехнологического техникума, медицинского училища, общетехнического факультета Саратовского политехнического института.

Высокая честь открыть праздничную демонстрацию коллективов предприятий города предоставлена строителям ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой». Трудные условия зимы не помешали коллективу выполнить квартальный план на 114 процентов.

Сейчас нет задачи главнее, чем выполнить высокие социалистические обязательства — сдать в эксплуатацию первую очередь завода фосфорных удобрений к 56-й годовщине Великого Октября.

На площади колонны строительных управлений № 6 и 7 Химстроя, субподрядных организаций. Ударными пусковыми объектами этих подразделений являются производства вискозного шелка, полипропилена, третья очередь завода резиновых технических изделий.

Недавно коллектив Промстроя отметил первую годовщину его создания. Строители этого управления рапортуют о выполнении предмайских социалистичес-



# СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ РАБОТУ МЕСТНЫХ СОВЕТОВ

## С XII СЕССИИ РАЙСОВЕТА

### «О РАБОТЕ ИСПОЛКОМОВ КРАСНОЯРСКОГО И ПЫЛКОВСКОГО СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ

#### ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАКОНА РСФСР «О СЕЛЬСКОМ, ПОСЕЛКОВОМ СОВЕТЕ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ»

## Из доклада председателя исполкома Красноярского сельского Совета Н. М. Закамской

Коммунистическая партия и Советское правительство постоянно держат в центре внимания деятельность сельских и поселковых Советов, повседневно заботятся о повышении их роли в решении задач хозяйственного и культурного строительства. Закон о сельском и поселковом Совете определил главное направление и содержание их работы, открыл перед ними новые перспективы и возможности сделать работу более многогранной и плодотворной.

Красноярский сельский Совет избран в составе 25 депутатов, в исполком входят 5 человек. Сельский Совет уже три года работает по годовому перспективному плану.

За 1972—1973 годы проведено 8 сессий сельского Совета и 21 заседание исполкома. На сессиях рассматривались такие важные вопросы, как повышение активности и инициативы депутатов—

важнейшее условие организационно-массовой работы Совета, работа сельских школ по выполнению Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о всеобщем, соблюдении Устава в колхозе имени Свердлова, рентабельность в животноводстве колхоза и меры ее повышения, работа учреждений культуры, здравоохранения и торговли.

В подготовке и проведении сессий и заседаний участвовали депутаты, члены постоянных комиссий, руководители учреждений и специалисты сельского хозяйства. Активное участие в этой работе принимали депутаты А. С. Закамский, Н. Я. Смагдлова, М. Е. Нарзаяев, В. К. Гамин, Н. Я. Короблина, Р. Ф. Турченко и другие.

К сожалению, имеются и такие депутаты, которые примерно трудятся на производстве, но пассивно ведут себя в общественной жизни. Депутаты Г. М. Пойиче-

ва, В. С. Галушко, Т. Н. Пойичева в течение созыва не принимали участия в работе сессий, редко бывают в своих округах, нерегулярно отчитываются перед своими избирателями.

Из 11 наказов избирателей выполнено 7. Не выполнены указы по с. Ивановке, избиратели которого нуждаются в улучшении телефонной связи, создании пункта по обмену газовых баллонов, ремонте водопровода.

Исполком оказывает помощь депутатам в выполнении своих обязанностей, своевременно информирует их о своей деятельности. В 1972 году, например, перед избирателями отчиталось 22 депутата.

В деятельности Совета оказывают большую помощь общественные организации сел, женсоветы, родительские комитеты, комиссия по гражданским обрядам, уличные комитеты, товарищеские суды, в работе которых

принимают участие 68 человек.

В Законе указано на то, чтобы сельские Советы, их исполкомы уделяли максимум внимания сельскому хозяйственному производству.

В течение зимнего содержания скота заметно усилили свою работу депутатские посты, члены которых внимательно следили за ходом зимовки, распорядком дня, рациональным расходованием кормов.

В том, что этот ответственный период проведен животноводом хорошо, немалая заслуга наших депутатов, которые словом и делом содействовали этому успеху. А успех этот большой. Достаточно сказать, что коллектив молочно-товарной фермы № 2 (зав. фермой Г. И. Захаров) признан победителем предмайского соревнования в районе. Больших успехов добились наши птичники, возглавляемые Е. В. Хохловой, механизаторы, занятые на весен-

нем севе. За высокие показатели в выполнении производственных заданий в третьем году пятилетки колхоз имени Свердлова занесен на районную Доску Почета «Слава труду».

Однако еще не все сделано исполкомом в области повышения эффективности производства. Слабо анализируется экономика колхоза, мало ведется поиск резервов, недостаточна бережливость у наших труженников.

В сравнении с прошлыми годами в селах ухудшилось бытовое обслуживание, не наведен должный порядок в приеме на ремонт телевизоров и в химчистку вещей.

Требует серьезного улучшения торговля. Речь идет о расширении сети магазинов, улучшении ассортимента товаров.

Практика показывает, что в работе по осуществлению и соблюдению вышеупомянутого Закона со стороны исполкома сельского Совета необходима известная последовательность и настойчивость.

## Из доклада председателя исполкома Пылковского сельского Совета М. К. Осотова

На территории Пылковского сельского Совета имеется три населенных пункта, в которых проживает 1400 человек, два колхоза — «Россия» и имени Фрунзе, две восьмилетние и одна начальная школы, два медпункта, одна участковая больница, Дом культуры, два клуба, две библиотеки, шесть торговых точек и два почтовых отделения.

Сельский Совет и его исполком сосредотачивают внимание на решении насущных вопросов экономической и культурной жизни, повышения материального благосостояния и бытового обслуживания населения.

В соответствии с перспективным планом в 1972—1973 годах было проведено 8 сессий сельского Совета, 23 заседания исполкома. Так, на сессиях были рассмотрены вопросы: «О перспективном плане развития колхозов «Россия» и имени Фрунзе на 1971—1975 годы», «О состоянии и мерах улучшения работы учреждений культуры в честь 50-летия образования СССР», «О мероприятиях по выполнению Закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР», «О соблюдении социальной законности и охране общественного порядка на тер-

ритории сельского Совета». На заседании исполкома рассмотрено 39 вопросов развития сельскохозяйственного производства, народного образования, культуры, торговли. Активное участие в подготовке и проведении сессий и заседаний участвуют депутаты Г. А. Сорокина, И. Е. Лаврентьев, Н. М. Барыльников, М. А. Суслова, К. И. Вельдяев, Е. И. Патрикеева и другие.

На сессиях сельского Совета депутатами сделано 5 запросов. Исполком внимательно рассмотрел их, по большинству уже приняты меры.

При исполкоме организованы 6 постоянных комиссий, которые оказывали большую помощь в подготовке вопросов для рассмотрения на сессиях и заседаниях, в проведении массово-политической работы среди избирателей. Особой активностью отличаются председатели комиссий Г. Л. Сорокина (по сельскому хозяйству и охране природы), М. А. Суслова (бюджетно-финансовая и торговля), В. А. Крылов (по народному образованию).

Минувший сельскохозяйственный год оказался очень трудным для труженников села. Жестокая

засуха погубила урожай, создала большие трудности в животноводстве.

И все же хороший старт в третьем, решающем году пятилетки позволил нашим хозяйствам успешно справиться с планами первого квартала. По ударному трудятся в эти дни депутаты доярка колхоза «Россия» Ф. Я. Данилина, телятница этого же колхоза Е. И. Патрикеева, тракторист колхоза имени Фрунзе А. А. Каработов. Колхозы организованно провели сев ранних зерновых культур, заложили хороший фундамент будущего стопудового урожая.

Следует признать, что исполкомом не все сделано для повышения эффективности производства. В хозяйствах большой падеж скота вследствие плохого ухода и содержания животных. На фермах плохо выполняются планы оздоровительных мероприятий по борьбе с заболеваниями.

В основу работы культпросветучреждений положены документы XXIV съезда КПСС, материалы 50-летия образования СССР. За отчетный период на полях станах и животноводческих фер-

мах было прочтано 117 лекций и докладов, проведено 188 бесед, состоялось 39 концертов художественной самодеятельности. Хорошо прошел в селах смотр фольклорного искусства, посвященный юбилею Страны Советов.

В последние годы проведена значительная работа по улучшению медицинского обслуживания населения. В 1972—1973 годах среди населения не наблюдалось заболеваний, в общественных организациях и учреждениях строго соблюдается санитарный режим. Вместе с тем, по-прежнему плохо обстоит дело с водоснабжением населения. В селах недостаточно колодезев.

Успешно трудились в минувшем году работники прилавка. Все магазины выполнили план товарооборота, продавцы участвуют в движении за коммунистическое отношение к труду. Но и здесь имеются недоработки, которые при серьезном отношении к делу можно устранить. Например, в первом квартале 4 магазина из 6 не справились с планом. Почему? Потому, что выполнять его было нечем. Товары первой необходимости не были завезе-

ны, их отсутствие никого в райпотребсоюзе не тревожило. Вот и получилось: на складах густо, а в магазинах пусто.

В последние годы у нас много сделано для развития жилищного строительства, улучшения культурно-бытового обслуживания. Введено в строй 340 квадратных метров жилья, отремонтировано 15 домов и здание школы. В селах открыты три приемных пункта, правда, работают они очень плохо по вине районных организаций, ведающих вопросами бытового обслуживания. Намечено в 1973 году газифицировать все квартиры, построить водоочистительную станцию.

Немало сделано по благоустройству сел, хотя и здесь можно сделать больше, особенно по озеленению с. Наумовка и с. Малый Кушум.

Исполком сельского Совета отдал себе отчет в том, что в своей повседневной организаторской и воспитательной работе не все сделано для развертывания инициативы депутатов, дальнейшего повышения уровня всей работы сельского Совета. Многие еще предстоит сделать по улучшению экономики колхозов, развитию народного образования, здравоохранения, культуры, укреплению государственной и трудовой дисциплины.

— Из докладов председателей исполкомов Красноярского и Пылковского сельских Советов видно, что проделана значительная работа по выполнению Закона «О сельском, поселковом Совете депутатов трудящихся», — говорит председатель постоянной комиссии по сельскому хозяйству районного Совета председатель колхоза имени Свердлова В. К. Гамин. — Отрадно, что вопросы дальнейшего повышения эффективности сельскохозяйственного производства нашли свое отражение в повестках дня сессий, обеих исполкомов. Многие решения, в частности, исполкома Пылковского сельского Совета, отличаются серьезным подходом к разрешению проблем, конкретностью в определении исполнителей и сроков.

Главное, на что хотелось бы обратить внимание исполкомов, — это более широкое привлечение депутатов к подготовке вопросов для обсуждения на сессиях и особенно для осуществления контроля за их выполнением.

В этом отношении поучителен опыт работы исполкома Маянского сельского Совета, о кото-

ром рассказала в своем выступлении доярка колхоза «Знамя коммунизма» депутат Н. А. Филюнова. Здесь в подготовке вопроса, как правило, участвуют все члены постоянной комиссии. Каждый депутат получает конкретное задание изучить тот или иной вопрос и внести конкретные предложения. После принятия решения на сессии, этот же товарищ продолжает осуществлять контроль за воплощением в жизнь предложений, которые были высказаны депутатом и приняты к исполнению. Более того, вся эта работа проводится с привлечением общественности.

— Многие делают депутаты нашего Совета с помощью общественности, — говорит колхозница колхоза им. Фрунзе депутат В. Г. Разумова. — Вместе с тем, мы постоянно сталкиваемся с проблемами, которые трудно разрешить на месте. До сих пор не отремонтирована единственная машина «Скорой помо-

щи» больницы. И никому нет дела до этого — ни райбольнице, ни райисполкому. О плохой работе автобусов лично обращалась в райисполком, писала в редакцию «Огни коммунизма». К сожалению положение до сих пор не изменилось.

Крайне неудовлетворительно, — продолжает депутат, — ведет строительные работы МПМК, возглавляемая т. Артюшкиным. Ученик 5-го класса Наумовской восьмилетней школы Саша Шаталин в сочинении «Мое родное село» так охарактеризовал Наумовку. И село, мол, стало красивее, и колхозники живут в новых домах. В селе много мотоциклов, машин. Построен новый магазин и новая школа. Только эта школа хуже старой, хотя последней 100 лет. В новой школе трещины в стенах, полы гниют, проваливаются.

Вот такую оценку современному строительству дал ученик 5-го класса.

По-прежнему требует улучше-

## ВЫСТУПАЮТ ДЕПУТАТЫ

ния работа исполкомов Красноярского и Пылковского сельсоветов по соблюдению социалистической законности и охране общественного порядка. Выступивший на сессии заместитель прокурора Н. Ф. Поклепов говорил о низкой трудовой дисциплине среди отдельных колхозников, о фактах пьянства и хулиганства. Здесь очень много предстоит поработать постоянным комиссиям.

— В этом отношении заслуживает, на наш взгляд, внимания работа постоянной комиссии по соблюдению социалистической законности Ново-Елюзанского сельсовета, которую возглавляет В. М. Кузнецов, — отметил в своем выступлении депутат М. В. Заикин. — Вся работа проводится согласно плану. На заседаниях регулярно заслушиваются руководители организаций и нарушители дисциплины. Комиссия много сделала, чтобы образцово была поставлена работа в товарищеском суде.

— Изучение работы исполко-

мов Красноярского и Пылковского сельских Советов показало, что они, используя предоставленные права стали проявлять больше инициативы, самостоятельности в решении вопросов сельского и хозяйственного строительства, — сказал в своем выступлении председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся Н. А. Дикин. — Вместе с тем вскрыты и серьезные недостатки в работе этих комитетов в выполнении требований Закона о Совете депутатов трудящихся. К сожалению, вопросы орошения еще не нашли своего отражения в повестках сессий и заседаний. Требуется совершенствования практика работы постоянных комиссий в вопросах изучения экономической работы на селе в свете решений декабрьского (1972 г.) пленума ЦК КПСС.

Сейчас у Советов нет более важного дела, чем забота о претворении в жизнь решений XXIV съезда партии, организация всенародной борьбы за успешное осуществление заданий девятой пятилетки.

## Будни всесоюзной ударной

## Технике — полную нагрузку

Штаб «Комсомольского проектора» и совет бригадиров Всесоюзной ударной стройки провели на днях рейд по обеспечению механизмами участков, занятых на строительстве ЗФУ.

Основной недостаток, который отметили участники рейда, — опоздания затребованных на площадку техники и механизмов. Так, 18 апреля на участок № 2 третьего строительного управления трактор «Беларусь» прибыл с опозданием на час 20 минут. В целом по стройке наблюдается такая картина: автокраны СМК-7 и СМК-10 появляются на площадке не к началу смены, а сорок пять минут спустя.

— Не вовремя приходят и растворные машины, — говорит старший прораб второго участка СУ-9 Л. Бушув. — Второй рейс — всегда с запозданием. Случается и первая машина доставляет материал не к началу смены. Задерживаются автокраны, площадки.

Руководители многих участков жаловались на недостаток строп. Об этом говорили И. Китаев, М. Ромашенков и другие.

Вот к чему, например, привело отсутствие строп, необходимых для монтажа ферм в цехе домола фосмуки: простояли шесть смен. В этом цехе нет возможности монтировать плиты.

Плохая организация с поставкой техники и механизмов сказывается на производственных показателях в це-

лом, снижает производительность труда рабочих.

На участке, руководимом В. Тимошенко, в течение вот уже нескольких дней не могут получить заказанные две машины «ЗИЛ» для перевозки на объекты строительных материалов.

Еще плохо организована на стройке заправка техники и механизмов водой, горюче-смазочными материалами, что приводит к большим простоям.

Большой ущерб делу наносит отсутствие затребованного транспорта и на участках УМОР. Например, под 35-й экскаватор были выделены три КрАЗа, отвозившие грунт на расстояние 23 километров. Неудивительно, что большую часть времени экскаватор простаивал.

По этой же причине (из 27 машин участка были выделены 4 машины) произошла задержка с производством работ в печном отделении.

Чередки случаи, когда механизмы покидают площадку раньше положенного времени. Вот кран СМК-10 за № 24-53. 16 апреля он уехал в 14 часов 50 минут, а в 15 на объект — газоочистка электрофильтров — пришел бетон. Прием его сорвал, так как крановщик с СМК-10 самовольно оставил объект.

Механизмы, техника должны нести полную нагрузку, отдавать делу каждый час рабочего времени. Этого требуют интересы общего дела, которым заняты строители.



Доярка колхоза имени Свердлова Галина Николаевна Калашникова, борясь за высокие надои и качество молока, в марте получила от своей группы коров 4800 кг молока.

Фото М. Бабенко.

## РАСТИТЬ ДОСТОЙНУЮ СМЕНУ

В Матвеевском Доме культуры сегодня было необычнолюдно. Рядом с молодежью в удобных мягких креслах разместились ветераны труда, здесь и специалисты сельского хозяйства, медицинские работники, учителя школы. Всех их привело одно желание — рассказать молодежи о своей профессии. На вечер состоялся большой и серьезный разговор с восьмиклассниками. Многие из них уже в нынешнем году должны будут избрать себе профессию, которая во многом определит их дальнейший жизненный путь.

Вечер открыл председатель исполкома сельсовета В. Н. Кузнецов. Он рассказал о задачах, выдвинутых XXIV съездом КПСС в области подготовки школьников к общественно-полезному труду, усилению работы по профориентации с учетом склонностей и потребности народного хозяйства в квалифицированных кадрах.

«В девятой пятилетке, — говорит тов. Кузнецов, — намечается большой комплекс работ по механизации и химизации сельского хозяйства, интенсификация всех его звеньев. Наш колхоз имеет опыт по подготовке специалистов сельского хозяйства. На днях

вернулись в родной колхоз с дипломами механиков колхозные стипендиаты — Николай Семин, Владимир Набоков. Важно и вам использовать эту возможность для поступления в сельскохозяйственные техникумы по направлению колхоза».

Бригадир И. Л. Ларцев рассказал о важности профессии хлебороба, о том, что только человек, вооруженный глубокими научными знаниями, может быть хозяином на земле. Он пожелал восьмиклассникам овладеть знаниями наук и возвратиться в родное село растить заволжскую пшеницу, славящуюся на весь мир.

С волнением рассказывала Анна Васильевна Гольцева о том, как с юных лет она хотела стать дояркой. И вот уже прошло 16 лет. Она говорила о том, как тяжело было работать раньше. Сейчас труд доярки значительно облегчен. Это не замедлило сказаться и на результатах труда. За 1972 год она надоила от закрепленных за нею коров 68,2 тонны молока, по 3130 килограммов на фуражную корову. Ей присвоено звание «Лучшая доярка района». В нынешнем году она взяла обязательство надоить еще больше. Свое обяза-

тельство она подтверждает делом. Инженер колхоза Ю. С. Аристенко рассказал о механизации на ферме, которая должна быть введена в недалеком будущем, об искусственном орошении, вводимом на полях колхоза, где потребуются квалифицированные кадры. «Вас ждет интересная, увлекательная работа в родном колхозе», — закончил свое выступление тов. Аристенко. В беседе приняли участие ветераны К. В. Степанов и другие.

От имени восьмиклассников выступили Надежда Варфоломеева и Татьяна Ларцева. Они рассказали, что ребята любят трудиться, многие из них в период летних каникул активно помогали колхозу в орошении полей, в выращивании овощей. Среди них: Иван Никонов, Лидия Артемова, Александр Калягин и другие. Несколько выпускников школы продолжают учебу в техникумах, чтобы потом вновь вернуться работать в село. Это Алексей Шапошников, Галина Корнеева, Нина Пахнева, Ирина Яковлева и другие. Многие из выпускников желают остаться в колхозе, получить нужную специальность.

С. ЗАКОНОВ,  
директор Матвеевской  
восьмилетней школы.

## Долголетние культурные пастбища — каждому хозяйству

Практика нашего района показывает, что одним из важных условий прочной кормовой базы является организация орошаемых пастбищ. Они дают до 3-х—4-х стравливаний с общим урожаем зеленой массы до 300—350 центнеров с каждого гектара. Животные на орошаемых пастбищах получают достаточное количество зеленой массы независимо от засухи.

В настоящее время орошаемых пастбищ в нашем районе требуется около 4 тысяч гектаров, а имеется их только 1740 гектаров, в том числе по 120 га таких пастбищ имеется в колхозах им. Свердлова, «Коммунар», «Знамя коммунизма», «Заветы Ильича», «Победа» и им. Фрунзе. 300 гектаров таких пастбищ имеется в совхозе «Волгарь». Однако в колхозах им. К. Маркса, «Новый быт», им. Фурманова, им. XVI партсъезда орошением пастбищ до сих пор не занимаются.

Дело организации орошаемых пастбищ далеко не простое. К сожалению, здесь еще допускаются много ошибок и недоделок. Некоторые работники сельского хозяйства до сих пор не имеют представления о составе трав, режиме их орошения, периодичности стравливания. Допускается бесконтрольная и излишняя пастба скота на этих землях.

Существует также неправильное мнение о том, что культурные пастбища должны повсеместно представлять собой только посева таких многолетних трав как клевер, тимофеевка, костер безостый, овсяница луговая и другие. Эти хорошие травы нельзя вводить везде по одному шаблону. Их следует использовать в зависимости от состава скота (коровы или молодняк, овцы или другой скот). Состав растений на пастбищах надо делать раз-

жимом орошения, почвенных и погодных условий.

Особое значение имеет выбор участка, обеспечение его водой для полива, доильными площадками и водопойными пунктами. Участок пастбища должен быть расположен близко к животноводческой ферме, чтобы не гонять скот на большие расстояния и иметь укрытие для животных и обслуживающего персонала на случай непогоды.

Важное значение имеет подбор трав для орошаемых пастбищ. Общие требования для подбора трав — это их высокая продуктивность, устойчивость к многократному стравливанню, к вымерзанию и гибели от заморозков. Во всяком случае в пастбищную травосмесь следует вводить растения трех биологических групп: рыхлокустовые злаки, корневищные злаки и бобовые травы.

Из числа рыхлокустовых в нашем районе можно вводить житняк, овсяницу луговую и ежу сборную. Из корневищных — мятлик луговой, пырей лиманный, из числа бобовых — люцерну гибридную, клевер красный, донник белый и другие.

При организации орошаемых пастбищ нельзя забывать и о таких высокопродуктивных естественных травах, как мятлик, канареечник и некоторые осоки. Многие естественные травы в поймах рек Большой и Малый Иртыш и других рек при орошении дают большое количество хорошо поедаемой зеленой массы. Учитывая, что рельеф пастбищ далеко не однороден, (на них встречаются бугры и борозды, которые мешают обеспечивать равномерное увлажнение почвы) в состав травосмеси следует включать 3—4 разных вида трав, с тем, чтобы во время пастбы скота получать сравнительно рав-

## За высокую эффективность орошения

номерное количество зеленого корма.

Пастбища должны дополняться посевом таких однолетних кормовых культур как суданская трава, овес, сорго, озимая пшеница, смесь вики с овсом и другие. Эти однолетние культуры при орошении дают высокий урожай зеленой массы и большое количество кормов в тот период, когда многолетние травы (в конце лета) не обеспечивают достаточного количества зеленой массы. Например, суданская трава дает возможность организовать 3—4 стравливания или укоса и собрать до 500 центнеров с гектара зеленого корма. Озимая пшеница дает большое количество кормов в начале лета, когда стравливать многолетние травы еще рано.

Вместе с тем следует всемерно уничтожать на пастбищах такие неподаваемые и даже вредные растения, как конопля сорнопольная, лебеда обыкновенная, белена черная, молочай лозный, клоповник, пастернак воночий и другие. На низинных участках пастбищ, где почва сильно увлажнена, следует уничтожать камыш, рогоз, боляг ланцетнолистный, шавель конский и другие.

Режим орошения пастбищ должен обеспечить наибольший прирост зеленой массы во все периоды лета. К сожалению, как правило, многолетние травы дают самое большое количество кормов в первом, а иногда во втором туре стравливания. Большой уро-

жай зеленой массы многолетних трав можно получить при поддержании влажности в метровом слое почвы не менее 75—80 процентов ее полевой влагоемкости. Луговые травы по своей природе влаголюбивы, при достаточном количестве влаги они все время дают молодые листочки и побеги, которые содержат в себе много протеина и витаминов. Снижение влажности почвы под многолетними травами не только уменьшает урожай, но и ухудшает его качество. В текущем году влаги в почве мало, поэтому первый полив пастбищ следует проводить в начале мая.

Запаздывать с проведением первого полива пастбищ в этом году нельзя, поэтому к проведению весенних и летних поливов нужно хорошо подготовиться. Учитывая чрезвычайную засуху прошлого года, правильно следовало бы хозяйству, у которых произведено затопление лиманов и влагозарядковые поливы под пастбища и кормовые культуры. Эту работу следует продолжать и весной. В текущем году влагозарядку следует производить на всех посевах многолетних трав, а также там, где имеются водные источники, около которых намечается организовать культурные пастбища.

Стравливание пастбищ следует проводить при колошении злаковых трав и в начале бутонизации бобовых культур. В это время растения пастбищных трав имеют больше питательных веществ и каротина. Однако при таком раннем стравливании осенью травы обессиливаются и не успевают окрепнуть к зиме, а в результате этого вымерзают. Поэтому если травостой пастбищ хороший и его следует оставлять на следующий год, то такие пастбища нельзя стравливать позже августа. Это дает возможность

растениям образовать достаточное количество прикорневых почек и узловых корней, накопить в них достаточное количество питательных веществ, закалиться и успешно перенести неблагоприятные условия зимы.

Конечно, после каждого стравливания пастбища следует подкосить, пробороновать, подкормить удобрениями и полить. Нельзя также производить пастбы скота в год посева пастбищных трав и по сырым местам. В это время молодые стебли растений выминаются скотом в грязь и могут погибнуть.

Большое внимание следует уделять огораживанию пастбищ. Кое-где их огораживают только по периметру участка, а внутри его до сих пор производят вольную пастбу скота. Это приводит к необходимости больше затрачивать труда для пастбы скота, при этом скот, поедая и вытаптывая в первую очередь наиболее ценные травы, оставляет сорняки. В результате состав трав на пастбищах постепенно ухудшается и теряет свои кормовые качества. Мы считаем, что установка прочных изгородей на каждом орошаемом пастбище должна быть обязательной. Огораживать надо каждый участок пастбища, который обеспечит достаточное количество зеленых кормов для скота не более, чем на два-три дня, после чего скот должен переводиться на другой участок.

Таким образом, многолетняя практика сельского хозяйства в Поволжье показала, что орошение культурных долголетних пастбищ вполне необходимое мероприятие, оно способствует ускоренному развитию животноводства.

А. ЛАРИОНОВ,  
доктор сельскохозяйственных наук.

# ШЕСТЬ СЧАСТЛИВЫХ ЦИФР

В киоске я купил несколько карточек «Спортлото». Аккуратно по всем правилам заполнил их и бросил в специальный ярко-желтый ящик. На этом миссия человека, играющего в спортивно-числовую лотерею, была закончена. Но каков дальнейший путь карточки? И я отправился по ее следам в зональное управление «Спортлото».

До тиража несколько дней. И в отделе обработки, куда попадают все карточки полным ходом идет работа. Здесь трудится целая бригада счетчиков. Перед девушками стопки карточек, их надо осмотреть, разложить в пакки по тысяче штук, да так, чтобы номера шли по порядку. Это потом облегчит работу при отыскании «счастливых билетов» и составлении таблиц, по которым в сберкассах производят оплату выигрышей. Кроме того, необходимо произвести выбраковку, определить, есть ли неправильно заполненные карточки. Работа кропотливая. Попробуй целый день подсчитать, сколько зачеркнуто цифр — шесть или меньше. Если карточек немного, это полдела, а если тысячи?

Беру, не выбирая, несколько карточек — отложенных. В тираже они участвовать не будут. Карточка первая — в части «Б» зачеркнуто шесть цифр, в части «В» — семь. Вероятно, обыкновенная невнимательность. Карточка вторая — в части «В» ни одного зачеркнутого номера. Иногда случается, что поступают вообще чистые карточки. На что надеется в этом случае играющий — не ясно, но можно твердо сказать, что правила игры,

напечатанные на обороте, он не читал. Точно так же «не проходят» карточки, у которых в частях «Б» и «В» совершенно разные цифры. Расчет «дважды шесть — двенадцать», и шансы значительно увеличиваются, не оправдывает себя. Брак. Такие карточки сразу откладываются в сторону, и на них составляется специальная опись. Если же они вдобавок и выиграли, то их после тиража вносят в ведомость, которую передают в отдел претензий. Нередки случаи, когда играющий, проверив карточку, идет в сберкассу за выигрышем. А в таблице такого номера нет. Приходит в управление: как же так, я ведь выиграл. Даст ли ведомость: правильно, выиграли, но карточка заполнена неправильно. Для того, чтобы все претензии разрешались быстро и мирно, невыигравшие карточки хранятся 54 дня. Десять дней — до начала оплаты выигрышей, тридцать дней — время, в течение которого они выплачиваются, и две недели дается специальное на рассмотрение претензий. Ошибка не бывает и не должно быть.

Наступает день тиража. Пакки, в каждой из которых тысяча карточек, направляются в типографию. Части «Б» и «В» разрезаются и с этого времени начинают самостоятельную иую «жизнь». Часть «Б» опять поступает в отдел обработки, а «В» — в контрольно-операционный. За дело принимаются химики. В присутствии комиссии специальным составом смазываются торцы пачек. Потом химизированные карточки поступают в пломбировочный аппарат, в котором печатается

сейф, который находится в хранилище за тремя замками. У каждого члена комиссии своя печать, свой ключ, который подходит только к своему — одному из трех замков. Сейф открывают только после того, как будут дважды проверены части «Б» и определены выигравшие. Возникает вполне резонный вопрос — а что, если в отдел обработки подбросили карточку после тиража, когда стали известны выигравшие номера? Что ж, такое не исключается. Но это не достигнет цели, потому что в сейфе не окажется обработанной химическим составом части «В». А он закрывается за 12 часов до начала тиража.

Как проходит определение «счастливых» номеров? Есть несколько способов. Самый распространенный — в барабан закладывают 49 непрозрачных шаров. Внутри них номера 1—49. Право достать шары получают обычно известные спортсмены, тренеры, общественные деятели, дети. Иногда в зал бросают шесть теннисных мячей. Поймавшие их выходят на сцену и вытаскивают из барабана по одному шару. Интересно проходит тираж, в котором вместо традиционного барабана — большая доска со всеми цифрами «Спортлото» и вместо шаров — стрелы с прищипками. Специальные устройства заставляют стрелу вращаться, по этому попадет в цифру, в которую целитесь, практически невозможно.

Ночью начальнику Волгоградского зонального управления «Спортлото» по телефону сообщают из Москвы шесть заветных видов спорта. В девять часов утра

начинает работу отдел обработки. За два дня надо обработать более двухсот тысяч карточек. Для облегчения работы изготавливается обыкновенный картонный трафарет. Приложил — и сразу видно, те номера зачеркнул играющий или нет. Через два дня после тиража, когда разобраны все карточки, комиссия открывает металлическую дверь хранилища и вскрывает сейф. Если на билет пал крупный выигрыш, то достают прохимизированную пачку частей «В» и определяют, есть ли такой номер в сейфе.

Через пять дней после тиража становятся известными суммы выигрышей. На следующий день в типографию поступает таблица с номерами. За день до начала следующего тиража она отсылается в сберегательные кассы и чуть позже по ней начинается выплата выигрышей.

Цель спортивно-числовой лотереи — содействовать развитию физкультуры и спорта в нашей стране. На это идет половина вырученных от продажи карточек средств. Вторая половина, которая составляет в одном тираже в среднем 1 миллион 500 тысяч, представляет выигрышный фонд.

Внимательно проследил я скрытый от глаз играющего путь своей карточки, узнал, как много внимания уделяется шести зачеркнутым цифрам. Конечно, я хотел, чтобы они оказались счастливыми. Тираж немного разочаровал. Но не огорчил. Даже проигрывая, мы выигрываем, выигрывает спорт. А. СЕСКУТОВ, инструктор Балаковского агентства «Спортлото».



Весенний мотив.

Фото М. Бабенко.

## Предупредим заражение широким лентецом

Медицинскими учреждениями страны постоянно проводится большая работа по выявлению и предупреждению многих инфекционных и инвазионных заболеваний. Но особенно большое внимание уделяется этим вопросам в последние годы. Достаточно серьезное и важное место в общей системе оздоровительных мероприятий занимает профилактика и лечение глистных инвазий. Глисты ослабляют организм человека и если не прямо, то косвенно являются причиной очень многих тяжелых недугов человека.

Среди глистных заболеваний в условиях нашего города чуть ли не центральное место занимает дифиллоботриоз (возбудитель широкий лентец).

Широким лентецом можно заразиться лишь через рыбу, как дополнительного хозяина паразита. Яйца лентеца, попав в воду заглатываются раками, которые являются кормом для рыб. Благоприятные условия для осуществления цели эпидемиологической передачи паразита существуют в водоемах с замедленным водообменом и сбросом в них фекальных масс или периодическим, или постоянным затоплением территорий с большим количеством органических отбросов.

Создание новых водохранилищ, затопление больших прибрежных территорий явилось причиной массовой зараженности рыбы в Волге широким лентецом (рыб-

ным солитером).

Хочется обратить внимание населения (рыболовов и любителей рыбы в особенности) на необходимость тщательной кулинарной обработки рыбы перед употреблением в пищу. Употребление хорошо прожаренной (15—20 минут) мелкой рыбы и нераспластанных порций крупной рыбы (30—40 минут) исключает возможность заражения.

Хорошо просоленная (при посоле рыбы в крепком тузлуке плероциркоиды лентеца погибают в ней через 8-10 суток) и высушенная рыба также не представляет опасности. Особенно хочется обратить внимание любителей икры на возможность заражения икры последней широким лентецом. При опросах заболевших выясняется, что многие заражаются, пробуя икру в процессе приготовления.

В этом году городской санэпидстанцией с мая по июль месяц включительно будет проводиться обследование населения на гельминтозность.

Нужно, чтобы каждый житель города понял необходимость этого мероприятия, и работники санэпидстанции встретили понимание и активную помощь в населении.

**В. ШУГАРОВ,**  
эктомотолог городской санэпидстанции.

**РЕДАКТОР**  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.**

**Балаковский филиал Саратовского завода «Рембыттехника» ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

мастеров по ремонту домашних холодильников, мастеров по ремонту стиральных машин, электробритв, по изготовлению ключей и ремонту замков.

Справиться: район фабрики химчистки и станции техобслуживания автомобилей. Проезд автобусом № 7, троллейбусом № 2, остановка «Хлебозавод». Выходные дни — суббота и воскресенье.

5—5

**ПМК-61 треста «Балаковводстрой» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:**

экскаваторщики, бульдозеристы, скреперисты, автокрановщики, автогрейдеристы, электрогазосварщики, каменщики, бетонщики, бухгалтер по учету материалов.

Оплата труда сдельная с 30-процентной надбавкой за передвижной характер работ. Обращаться в отдел кадров ПМК-61 в село Натальино, проезд рейсовым автобусом.

5—2

**ПМК-10 треста «Балаковводстрой» НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:**

электросварщики.

Адрес: проезд троллейбусами №№ 1, 2, автобусами № 7, 2, 12. Остановка «Хлебозавод», ПМК-10.

5—5

**Балаковской межколхозной передвижной механизированной колонне ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

для работы на кирпичном заводе в селе Маянга с предоставлением жилищной площади:

шоферы, разнорабочие (мужчины и женщины).

Об условиях справиться в отделе кадров Балаковской МПКМ. Обращаться: отдел кадров МПКМ, проезд автобусами №№ 2, 7, троллейбусами №№ 1, 2, остановка «Хлебозавод».

2—2

**Колхозу «40 лет Октября» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

шоферы на автомашины ГАЗ-51, трактористы для работы на гусеничных и колесных тракторах, токарь, слесарь, рабочие для работы в животноводстве.

Кварты предоставляются.

Адрес: село Никольско-Казакovo, Балаковского района, колхоз «40 лет Октября». Телефон 2—94—4—23.

10—10

**ОРСу Балаковского судоремзавода ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

технички магазинов и столовых, рабочне-грузчики.

За справкой обращаться в отдел кадров ОРСа по ул. Набережная, 1 (столовая водников).

3—1

**Дирекция Северо-Восточных электрических сетей ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

электромонтеров и тракториста на Криволучскую и Малобыковскую подстанции, а также стрелков воензированной охраны.

Предоставляется бесплатное жилое помещение при подстанции. С предложениями обращаться по адресу: четвертый микрорайон, остановка «Хлебозавод».

3—3

**Вновь открываемому Балаковскому противотуберкулезному диспансеру СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:**

прачка, слесарь-сантехник, повара, кухонные работники, дворник, рабочие по кухне, санитарка-раздатчица пищи в столовой.

Обращаться по адресу: больничный городок, противотуберкулезный диспансер.

5—3

**АТП треста «Балаковводстрой» ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

механики, диспетчеры, работники снабжения, мотористы карбюраторных и дизельных двигателей, слесаря-ремонтники, уборщики.

Об условиях работы справиться в отделе кадров АТП-5. Проезд автобусом № 7 и троллейбусом № 1 и № 2. Остановка «Хлебозавод».

5—3

**На голубых экранах**

10.30—Новости. 10.45—Для детей. «Приходи сказка!». «Ромелетто-небеда». 11.15 — «Большая перемена». Многосерийный художественный телефильм. 3 и 4 серии. 13.25—Сельская страда. 13.40—«Мы с берегов Оки». Музыкальный телефильм. 14.15 — Шахматная школа. 14.45 — «Уральские будни». Программа документальных телефильмов. 17.25—Наука сегодня. «Экономи-

**В КИНОТЕАТРАХ**

**Россия.**

4—5 мая. ОГОНЬКИ — в 9, 10.30. ЗЕМЛЯ, ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ (две серии)—в 12, 15, 18, 21 час.

**Космос.**

4—5 мая. АРМИЯ ТЯСОГУЗКИ СНОВА В БОЮ—в 9 часов. ПЕТЕРС — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

**Октябрь.**

4—5 мая. КИНОСБОРНИК № 74 (МАЛЫШ И КАРЛСОН) — в 9 час. ОФИЦЕРЫ—в 11, 13 час. СВАДЬБА С ПРИДАНЫМ — в 15, 17, 19-15, 21-15.

**XX лет ВЛКСМ. Большой зал.**

4—5 мая. СЛУГИ ДЬЯВОЛА — в 9, 11, 19-15. СЛУГИ ДЬЯВОЛА НА ЧЕРТОВОЙ МЕЛЬНИЦЕ—в 13, 15, 17, 21-15.

**Малый зал.**

4 мая. НИ ДНЯ БЕЗ ПРИКЛЮЧЕНИЙ—в 10, 12 час. ОСВОБОЖДЕНИЕ. Первая серия — в 14, 18 час. Вторая серия — в 16, 20 час. 5 мая. ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ—в 10, 12 час. ОСВОБОЖДЕНИЕ. Первая серия — в 14, 18 час. Вторая серия—в 16, 20 час.

**Клуб «Гидростроитель».**

4 мая. ЧЕРТОВА ДЮЖИНА — в 18 и 20 часов.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 16244.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40—55, 3—51 (город), зам. редактора—40—55, ответственный секретарь—0—44 (город), отдел промышленности 28—79, 0—44 (город), отдел сельского хозяйства—0—44 (город), отдел писем — 28—79.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 71.